

Viktor Orbán: Jsme dost silní, abychom zůstali mimo válku - Premiér nastínil cíle hospodářské politiky

 pestisracok.hu/orban-viktor-eleg-erosek-vagyunk-hogy-kimaradjunk-a-haborubol-a-miniszterelnok-felvezolta-a-gazdasagpolitikai-celokat

2023-03-09

Premiér také vystoupil s projevem na tradiční zahajovací akci Maďarské obchodní a průmyslové komory (MKIK). Na ekonomickém fóru vystoupí také ministr financí Mihály Varga, ministr pro ekonomický rozvoj Márton Nagy a László Parragh, prezident komory. V posledních letech je již tradicí, že se akce účastní předseda vlády a ministři vlády odpovědní za hospodářské záležitosti. Premiér kromě ekonomického shrnutí uvedl také geopolitický výhled.

V důležité části svého projevu předseda vlády zdůraznil, že pracovní místa patří především Maďarům a že maďarská ekonomika musí zajistit práci především Maďarům, „na to mohou přijít všichni ostatní“, premiér *také* zdůraznil, že Maďarsko bude potřebovat 500 v příštích 1-2 letech tisíc nových zaměstnanců a v tomto ohledu je třeba klást důraz na mobilizaci vnitřních rezerv.

Je zde geografická rezerva, není náhoda, že velké investice do průmyslového rozvoje jsou zaměřeny na východní Maďarsko. Na druhou stranu tím, že využijí současné politické atmosféry založené na spolupráci v Evropské unii, která upřednostňuje regionální spolupráci a pomáhá udržovat vztahy s maďarskými komunitami přes hranice, mohou mobilizovat tamní pracovní rezervy, dodal.

Viktor Orbán zdůraznil: Nemohou zvýhodňovat cizince před Maďary, a až když se tyto rezervy vyčerpají, lze mluvit o gastarbeitech.

Podle Viktora Orbána je při pohledu na strukturu vlády, jaká jsou v ní portfolia a kdo byl do vlády přizván, vidět, že jde o ekonomicky zaměřený kabinet. Dodal, že ačkoliv není zvykem měnit vládu za pochodu, po sestavení vlády v květnu 2022 bylo nutné ve velmi krátké době sáhnout na strukturu vlády. Zdůraznil, že je to nutné, protože se ukázalo, že bruselské sankce velmi rychle zvýšily ceny energií a otázka energetiky se stala klíčovým tématem ekonomického

úspěchu, a dokonce klíčovým tématem pro schopnost země se financovat. Za takových okolností bylo nutné nezávislé ministerstvo energetiky, řekl a dodal: na zlepšení kvality vládních rozhodnutí od té doby je jasně vidět, že ministr Csaba Lantos dostal nejen toto portfolio,

| **Vláda nehodlá měnit svůj závazek vůči silným trhům a soukromému vlastnictví**

- řekl premiér Viktor Orbán při zahájení hospodářského roku Maďarské obchodní a průmyslové komory (MKIK). Viktor Orbán v úvodu svého projevu upozornil na skutečnost, že v roce voleb, kdy všude v Evropě narůstá jak rozpočtový deficit, tak veřejný dluh, se v Maďarsku veřejný dluh i rozpočtový deficit snížily.

| **Je politickou zlomyslností tvrdit, že vláda podřídila rok 2022 volebním úvahám**

prohlásil. Těžištěm vlády vytvořené po volbách je ekonomika, pokračoval, což jasně ukazuje: vláda od začátku věděla, že hlavním tématem let do roku 2026 bude ekonomika. Mezitím se také ukázalo, že bruselské sankce velmi rychle zvedly ceny energií, a proto bylo nutné vytvořit samostatné ministerstvo energetiky a ministr Csaba Lantos ministerstvo dobře ovládá.

| **Bez tržního financování nebudeme schopni dosáhnout našich cílů. Rád bych vás ujistil, že vláda se nestala socialistickou a zejména ne komunistickou. Vláda nehodlá měnit svůj závazek vůči silným trhům a soukromému vlastnictví**

- On řekl.

| **Makroekonomických cílů nelze dosáhnout bez tržního financování. Zasahujeme pouze do doby, než bude obnoveno financování trhu**

přidal.

Probíhá evropská mocenská, ekonomická a bezpečnostní restrukturalizace

Premiér také dlouze mluvil o tom, že podle něj v současnosti probíhá reorganizace evropské mocenské mašinérie. Nejprve se oddělila evropská ekonomika od ruské, takže surovina nyní přichází jiným způsobem a z jiného místa, což jednoduše znamená, že jedna

závislost je nahrazena druhou. Navíc pokračoval, co před rokem znělo absurdně, že se Ukrajina stane členem EU, nyní mnozí považují za fakt. Stejně tak berou jako samozřejmost, že „Ukrajina (nebo to, co zbývá) se po válce stane členem NATO“, řekl a zhodnotil, že: Polsko a Ukrajina vytvoří po válce ekonomický prostor a s 60. -70 milionů lidí tam žije, bude to druhé největší území po Německu bude druhým největším územím v Evropě. Navíc, pokud se stane i to, že bude Evropa odříznuta od Číny, bude to pro Německo takové utrpení, v důsledku čehož se ekonomický potenciál nového regionu severní a střední Evropy přiblíží německému. Maďarům je podle něj jen vtip, že podle Angličanů Polsko do deseti let předběhne Anglii. Ve skutečnosti, když se podíváte na čísla, můžete to vidět, zhodnotil.

Hovořil také o tom, že západní svět v současnosti investuje kolem 50-55 miliard eur ročně do udržení Ukrajiny při životě. "Ale co příští rok?" - zeptal se a naznačil, že "pokud nebudeme při smyslech", může se dokonce stát, že část kohezních fondů EU skončí na Ukrajině, nikoli u nás.

Útok na správní rady maďarských univerzit je útokem na konkurenceschopnost maďarské ekonomiky

Maďarským univerzitám byla odebrána konkurenční výhoda, že nadační univerzity jsou přímo zapojeny do rozhodování vlády – takto komentoval Viktor Orbán bruselské očekávání, které je předpokladem pro čerpání fondů EU, že vládní úředníci budou muset opustit správní radu správců nadačních univerzit z důvodu střetu zájmů. Řekl také: pokud by se nedokázali dohodnout s EU, program Erasmus by stále existoval, maximálně z maďarských rozpočtových zdrojů.

Plynové elektrárny se staví, protože maďarská ekonomika expanduje s energeticky náročnými investicemi

Za nejdůležitější cíl hospodářské politiky na příští dva roky označil vytvoření potřebných energetických kapacit.

Postavíme plynové elektrárny, dvě nebo tři, které budou sloužit velkým průmyslovým centrům

- uvedl s tím, že zatímco plyn byl v Evropě nedávno „úplným nepřítelem“, nyní „není nepřítelem“ a podle něj to tak může zůstat až 8–10 let. Ministr energetiky Csaba Lantos rozhodne, zda tyto elektrárny postaví stát nebo soukromý kapitál, ale investoři z celého světa jsou ochotni za tímto účelem přijet - řekl v souvislosti s možnostmi, že by na to EU neposkytla peníze .

Úrokové zatížení státního dluhu je vysoké, ale pozdější splatnosti byly strukturovány dobře

Když mluvil o úrokovém zatížení státního dluhu, premiér vysvětlil: předchozí levné půjčky je nyní nutné obnovit s vyššími úrokovými sazbami, což je pro maďarskou finanční politiku velmi velká výzva. Tento problém přitom bezprostředně nehrozí, po roce 2025 však dojde k výraznějšímu zatížení splácením, ale do té doby budou podle doufání vlády úrokové sazby opět nižší.

„György Matolcsy je barevná osobnost“

S odkazem na kritická prohlášení guvernéra centrální banky Györgyho Matolcsyho řekl: není třeba se vzrušovat tím, že guvernér centrální banky, který je beztak pestrý jedinec, vzrušuje publikum a říká všelijaké věci. Vysvětlil: podle centrální banky by se inflace měla řešit snižováním množství peněz v ekonomice, ale pokud je situace taková, že velká část této inflace pochází ze zvýšení cen energií a sankcí, pak není jisté, že ekonomika by tímto tempem měla snížit množství peněz, které má k dispozici. Koordinace měnové a fiskální politiky podle premiéra probíhá, protože je to povinnost, protože když koně táhnou opačnými směry, dřív nebo později vozík skončí v příkopu. A pokud je vládní politika proti inflaci úspěšná a zpomalí se,

Musíme zachovat maďarský automobilový průmysl

Premiér se ve své prezentaci věnoval i domácí debatě továren na baterie, ve které dal jasně najevo: každý má samozřejmě právo dodržovat a vyžadovat dodržování nejpřísnějších předpisů na

ochranu životního prostředí. Zopakoval: Maďarsko požaduje v případě podobných investic ještě přísnější bezpečnostní pravidla než Německo.

Jak bychom měli přemýšlet o budoucnosti automobilového průmyslu?

Vysvětlil: 300 000 rodin v naší zemi žije v automobilovém průmyslu, což je odvětví, které v současné době prochází technologickými změnami, protože podle rozhodnutí EU nebude možné po roce 2035 vyrábět auta na benzín a naftu. Toto pravidlo se samozřejmě může mezitím změnit, ale nyní se musíme připravit na to, že po roce 2035 se budou moci vyrábět pouze elektromobily, a pokud se potřebné baterie nebudou vyrábět u nás, budou tak činit jinde a naše tradiční auto továrny se zavřou a pak můžeme začít přemýšlet, jak vypadá Győr bez Audi, Kecskemét bez Mercedesu, Szentgotthárd bez Opelu nebo Debrecín bez budoucí továrny BMW.

— Rozhodně musíme ponechat maďarský automobilový průmysl v Maďarsku, i když mezitím tento sektor přejde z fosilních na elektrický

- řekl a naznačil, že čtyři největší investice v maďarské hospodářské historii v současné době probíhají v zemi současně. Výrobní hodnota maďarského automobilového průmyslu je 12 000 miliard HUF a podobně i sektor elektroniky je více než 10 000 miliard HUF. Investice jsme získali v nižší dotační hodnotě. Intenzita podpory maďarských společností je téměř jedenapůlkrát vyšší než u zahraničních společností.

Tak lze podle premiéra shrnout jeho hodnocení situace a spuštěné programy

Zůstaneme mimo válku, protože ačkoli bude velký tlak, budou na nás „tlačit“, ale my jsme dost silní, abychom zůstali mimo. Pokud si to zájmy Maďarska budou přát, budeme sankce nadále úspěšně vetovat. Zachováme ruské dodávky energie a budeme schopni financovat snížené ceny energií. Chráníme 4,7 milionu pracovních míst.

Podporujeme malé a střední podniky. Budeme podporovat investice. Udržíme exportně orientovaný růst a mezitím rozdrtíme inflaci – vyjmenoval premiér.



Ministr hospodářského rozvoje Márton Nagy vystoupí 9. března 2023 na zahajovacím fóru hospodářské politiky Maďarské obchodní a průmyslové komory (MKIK) v Budapešti. Foto: MTI/Szilárd Koszticsák

Při současném poměru lze letos v zemi realizovat investici za 60 miliard eur, uvedl ministr hospodářství

Márton Nagy v projevu před premiérem řekl, že konvergence by se mohla v příštích letech zrychlit, ale to si podle ministra pro hospodářský rozvoj vyžaduje i obnovu struktury financování ekonomiky, který to ve čtvrtek na maďarském zasedání označil za

realistické. Každoroční událost Obchodní a průmyslové komory (MKIK), že Maďarsko Do roku 2030 dosáhne 90 procent úrovně rozvoje Evropské unie. Ministr zdůraznil, že míra investic by se mohla v následujících letech zvýšit až na 30 procent; ukazatel se od roku 2010 zvýšil z 20 procent na 27-28 procent.



Ministr financí Mihály Varga vystoupí 9. března 2023 na zahajovacím fóru hospodářské politiky Maďarské obchodní a průmyslové komory (MKIK) v Budapešti. Foto: MTI/Szilárd Koszticsák

Stejně jako premiér mluvil i Mihály Varga o důležitosti regionálního rozvoje

Vláda očekává ekonomický růst na příští rok až jeden a půl roku, při menším dluhu a deficitu veřejných rozpočtů může tempo růstu v roce 2024 přesáhnout 4 procenta, uvedl ve svém projevu ministr financí Mihály Varga. Ministr zdůraznil, že v oblasti energetické účinnosti se očekávají seriózní zdroje a rozvoj; podniky se také mohou účastnit těchto programů jako dodavatelé. Mezi nejdůležitější prvky své hospodářské politiky na příští rok a půl uvedl Mihály Varga rodinné dotace a pokračující snižování administrativní zátěže. Hovořil také o validaci aspektů regionálního rozvoje jako nového, zdůrazňovaného prvku ekonomického rozvoje.

Zdroj: MTI, Mandiner